1 | Millimeterarbeit 1l

Bestimmen Sie mit Hilfe des erweiterten euklidischen Algorithmus (Beweis zu Satz 13.13) zu den
folgenden Paaren von Ringelementen a, b jeweils Ringelemente x, y, fir die gilt: za + yb ~ ggT(a,b).

(a) 17,54 € Z.
(b) X3 +X%+ X +1, X?+1€eR[X]

FEinen grofiten gemeinsamen Teiler haben Sie jeweils bereits in Aufgabe 1 auf Blatt 5 berechnet.
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2 | Begradigung
Bestimmen Sie charakteristisches Polynom, Minimalpolynom und eine Jordannormalform der

folgenden Endomorphismen.
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3 | Schweres Element

Zeigen Sie, dass das Polynom X" — 2 in Q[X] fiir n > 1 irreduzibel ist.
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4 | Hyperrotation

Sei f: Q" — Q™ der beziiglich der Standardbasis durch folgende Matrix gegebene Endomorphismus
(n > 2). Bestimmen Sie alle Unterrdume von Q", die f-stabil sind.
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Tipp: Benutzen Sie die vorherige Aufgabe.
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